УРОК 11: Информационни дейности и процеси
1. Понятие за информация.

Информация е съдържателни сведение (знание) за даден обект, явление или процес.

Думата информация произлиза от латинската information, което значи сведение, изложение, разяснение. Близки по смисъл до понятието информация са думите факти, данни, сведения, знания, съобщения, новини и др.

Получената информация в зрителна, слухова и в друга форма остава в паметта на човека. В процеса на общуване между хората информацията се предава, приема, обменя, обработва. Човешкото мислене може да се сравни с процес на обработване на информация.

2. Единии за измерване на информация.
Най-малката единица за измерване на информация е 1 бит. Това е информация, която се получава като отговор на въпрос, предвиждащ две възможности – да или не. Например нека зададем въпросът: “Свети ли лампата?”. Двете взаимноизключващи се състояния – “включено”, “изключено”, съответстват на еднобитова информация. Прието е тези две състояния да се означават с 0 и 1. Иначе казано, един бит съдържа информация, равна на едно от двете възможни състояния 0 или 1.
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Колко възможни различни състояния има, ако разполагаме с две лампи?

Възможни са четири различни състояния.
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Ами ако лампите са три? Можем да разсъждаваме така: Последователно комбинираме четирите състояния на двете лампи, разгледани по-горе, с третата лампа, съответно в изключено и включено съсътояние. Така ще получим двойно повече различни състояния, отколкото с две лампи. С други думи, ако се добави следваща лампа, възможните състояния се увеличават два пъти. Затова общоприетите единици за измерване на информация са степени на двойката.

	1 bit = 0 или 1
	1MB = 1024 KB = 210 KB = 220 B

	1 В = 8 бита = 23 b
	1 GB = 1024 MB = 210 MB = 220 KB = 230 B

	1 KB = 1024 B = 210 B
	1 TB = 1024 GB = 210 GB = 220 MB = 230 KB = 240B


3. Информационни дейности
Основните информационни дейности са събиране, съхраняване, обработване и разпространяване на информация. 
а) събиране на информация – зависи от начина на възприятие. Един и същ обект, процес или явление може да се възприема по различен начин. Това зависи от факта доколко възприемащият информацията е мотивиран за нейното събиране и доколко той е компетентен.
б) съхраняване на информация – има голямо значение за многократното и прилагане, както и за нейното запазване във времето. При съхраняването на информация е особено важно тя да бъде подредена (класифицирана) по определен начин.
в) обработване на информация – преобразуването на информацията във вид, различен от изходната форма или съдържание. 
г) разпространяване на информация – двустранен процес, при който има източник и приемник на информацията. Източникът предава информацията, а приемникът я получава. 
4. Информационни процеси.
Информационният процес е съвкупност от взаимно обвързани информационни дейности (съ-биране на информация, съхраняване като данни, обработка на данни и разпространяване/използване на получените резултати), предназначени да осигурят извършването на необходимата дейност.
5. Понятие на информатика
Думата ИНФОРМАТИКА е съставена от части на думите ИНФОРмация и автоМАТИКА, т.е. това е науката, която изучава възможностите, начините и средствата за автоматична обработка на информацията.
* разлика между Информатика и ИТ
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